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ВСТУП 

Творчий розвиток особистості є однією із найважливіших проблем 

сучасності. Особливої актуальності ця проблема набула в останні десятиліття  

у зв'язку із соціально-економічними перетвореннями в країні. Трансформації, 

що відбуваються у суспільному житті пов'язані зі зміною системи освіти, 

зміщенням акцентів у бік формування компетентнісного та 

конкурентоспроможного випускника закладу загальної середньої освіти, 

здатного творчо вирішувати завдання в світі, що швидко змінюється. У зв'язку 

з цим нині увага педагогів акцентується на пошуку та реалізації шляхів та 

засобів формування творчих здібностей здобувачів освіти. Реформування 

освіти знайшло свій відбиток у Законі «Про освіту» та Концепції нової 

української школи, де зазначається, що педагогічні працівники повинні 

розвивати в учнів творчі здібності. 

Одним із основоположних принципів оновлення змісту освіти є його 

особистісна орієнтація, що передбачає опору на суб'єктний досвід учнів, 

актуальні потреби кожного учня. У зв'язку з цим гостро постало питання про 

організацію активної пізнавальної та творчої діяльності учнів, що сприяє 

накопиченню творчого досвіду, насамперед молодших школярів, як основи, 

без якої самореалізація особистості на наступних етапах безперервної освіти 

стає нерезультативною. 

Вивченням творчого розвитку особистості займалися такі вчені та 

педагоги, як Г. Костюк, О. Кульчицька, В. Рибалка, С. Сисоєва. Ряд педагогів- 

дослідників наголошували на сензитивності молодшого шкільного віку до 

розвитку творчості, серед них відзначаємо О. Духновича, Я. Коменського, 

С. Русову, В. Сухомлинського, К. Ушинського та інших. І. Бехом доведено, що 

молодший шкільний вік є періодом становлення креативності. В свою чергу, 

Т. Дука, О. Рябошапка свої наукові праці присвятили вивченню особливостей 

творчого розвитку дітей молодшого шкільного віку в умовах інклюзивного 

навчання. Проблеми творчості та особливостей розвитку творчих здібностей 
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особистості   були   об’єктом   дослідження    в    дисертаційних    роботах 

К. Нечипоренко, С. Уфімцева, С. Доценко. 

Актуальність зазначеної проблеми зумовила вибір магістерського 

дослідження – «Формування творчих здібностей у молодших школярів на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі». 

Об’єкт дослідження – процес формування творчих здібностей 

молодших школярів. 

Предмет дослідження – система вправ та творчих завдань спрямованих 

на формування творчих здібностей молодших школярів на уроках мовно- 

літературної освітньої галузі. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та апробувати систему 

вправ та творчих завдань спрямованих на формування творчих здібностей 

молодших школярів на уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

Мета дослідження зумовила вирішення таких завдань: 

1. Обґрунтувати теоретичні основи формування творчих здібностей в 

учнів молодшого шкільного віку. 

2. Досдідити психолого-педагогічні особливості молодшого шкільного 

віку. 

3. Визначити критерії, конкретизувати показники та рівні 

сформованості творчих здібностей в учнів початкової школи. 

4. Експериментально перевірити ефективність системи вправ та 

творчих завдань спрямованих на формування творчих здібностей у молодших 

школярів на уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз психолого-педагогічної та 

методичної літератури, аналіз нормативних документів; синтез, порівняння, 

узагальнення психолого-педагогічної, методичної літератури, статей у 

періодичних виданнях, матеріалів наукових досліджень з даної проблеми; 

абстрагування, прогнозування, індукція, дедукція, класифікація – для 

визначення сутності базових понять дослідження, критеріїв, показників, рівнів 

сформованості творчих здібностей в учнів молодшого шкільного віку; 
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моделювання та проєктування – вправ, творчих завдань; систематизація 

отриманої інформації – для формулювання висновків дослідження; емпіричні: 

педагогічне спостереження за учнями в процесі їхньої творчої діяльності, 

діагностичні методики (вивчення продуктів творчої діяльності учнів, бесіди) – 

для визначення рівнів сформованості творчих здібностей в учнів молодшого 

шкільного віку; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності 

системи вправ та творчих завдань формування творчих здібностей в учнів 

початкової школи. 

Практичне значення дослідження полягає в удосконаленні освітнього 

процесу, спрямованого на формування творчих здібностей в учнів молодшого 

шкільного віку. Розроблені критерії, показники та рівні сформованості 

творчих здібностей у молодших школярів, запропоновано діагностичний 

інструментарій для визначення рівнів. Запропоновано систему вправ та 

творчих завдань, які сприятимуть формуванню творчих здібностей у 

молодших школярів та можуть бути використані вчителями-практиками для 

проєктування навчальної діяльності. 

Апробація результатів дослідження Результати магістерського 

дослідження висвітлено під час доповідей та виступів на науково-практичних 

конференціях. 

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2022-2023 рр.). 

Публікації. Результати дослідження відображено у статті: «Зміст 

дефініції «творчі здібності» (2023). 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове 

вирішення проблеми формування творчих здібностей молодших школярів на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі. Результати проведеного 

дослідження засвідчили досягнення мети, розв’язання поставлених завдань, 

що уможливило зробити наступні висновки. 

У роботі було розкрито поняття «творчість», «здібності», «творчі 

здібності», розглянуто питання розвитку творчих здібностей молодших 

школярів. І тому було проаналізовано різноманітна психолого-педагогічна 

література. 

Вивчення та аналіз літератури на цю тему дозволив з'ясувати 

розробленість цієї проблеми в науці. Проблемою творчості займалося дуже 

багато психологів та педагогів. Ними було розкрито сутність творчих 

здібностей, їх структуру, механізми розвитку. 

Розвиток творчих здібностей молодших школярів у процесі виховання - 

складна та важлива справа, успішній реалізації якої допомагає створення 

необхідних умов та застосування ефективних методів. А сам вчитель повинен 

бути терпимим до проявів творчості дітей, будь вони навіть не в потрібний 

момент або просто дурними, що здаються нам. Потрібно вміти вчасно їх 

побачити, заохотити та дати можливість виявитися ще раз. 

У ході констатуючого експерименту виявили рівень розвитку творчих 

здібностей. Високий рівень виявили 15 % дітей експериментальної та 15 % 

контрольної груп; середній рівень – 41 % дітей експериментальної та 39 % 

контрольної груп; низький – 44% та 46% відповідно. Проведені методики 

дозволили виявити недоліки та намітити шляхи поліпшення творчого 

потенціалу дітей. Це дозволило провести експериментальну роботу з 

формування творчих здібностей молодших школярів. 

Значення творчості у житті школярів велике. Творче мислення школярів 

та їх творча активність повинні мати позитивний напрямок. Вони повинні 

сприяти кращому пізнанню навколишнього світу, саморозкриттю та 

самовдосконаленню особистості, а не переростати в пасивну мрійливість, 



59 
 

заміну реального життя мріями. Діапазон творчих завдань у школі 

надзвичайно широкий за складністю, але суть їх одна: за її вирішенні 

відбувається акт творчості, перебуває новий шлях чи створюється щось нове. 

Нами експериментально перевірено ефективність запровадженої 

системи вправ та творчих завдань. Результати експериментального 

дослідження засвідчили позитивні кількісні та якісні зміни щодо рівнів 

розвитку творчих здібностей молодших школярів на заняттях у ЕГ. Так, 

кількість учнів на високому рівні 22% учнів (на 7% більше, ніж на 

констатувальному етапом); на середньому рівні – 46% учнів (на 5% більше у 

порівнянні з констатувальним етапом); на низькому рівні – 32% учнів (на 12% 

менше порівняно з констатувальним етапом). 

Таким чином, можна зробити висновки: розроблена система вправ та 

творчих завдань сприяє розвитку творчих здібностей молодших школярів. 
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